

個人成長與人際關係

中學生抑鬱 見6年新高

一周時事聚焦

新聞提要

有團體就中學生抑鬱焦慮情況進行問卷調查，發現高達53%受訪中學生有抑鬱徵狀，人數見6年新高，另有約四分之一人出現高焦慮情況。

若以本學年有33.8萬名中學生推算，即全港有逾1.2萬名中學生的抑鬱傾向嚴重至臨床級別。

調查同時發現，逾六成中學生的寂寞感達中高水平，而寂寞程度愈高，抑鬱症狀愈嚴重。

在各項抑鬱徵狀中，約六成學生自覺「我有些時候感到悲傷」，超過四成認為「有時覺得自己無法作決定或注意力不集中」及「較平常容易疲倦」。

■節自：《逾半中學生抑鬱「三不」可解焦慮》，香港《文匯報》，2017-08-30

持份者觀點

1. 「青少年精神健康綜合服務」計劃主任馮澤棠：中四生在「分科」後要面對新的人際關係，有時會有「選錯科」的疑慮，而且學校加緊操練學生以助他們應付文憑試，令該級別的學生較易產生壓力。

2. 服務協調主任盤鳳愛：要預防青少年受情緒困擾，除家長與學校要予以協助外，學生亦要遵守不苛刻批判自己、不孤立自己、不陷於負面態度的「三不」承諾，亦宜主動關心別人，積極參與社交活動，強化人際關係。

多角度思考

1. 你認為什麼導致中學生出現抑鬱情況？
2. 調查指較多高中生出現高抑鬱狀況，你認為是什麼原因導致？
3. 你認為怎樣幫助中學生免於抑鬱？



調查發現，高達53%受訪中學生有抑鬱徵狀，即每兩個有一個中學生受抑鬱困擾。

資料圖片

今日香港

風去風又來 交通受影響

新聞提要

港澳兩地日前遭受五天來第二個風暴吹襲，繼「天鴿」旋風式襲港後，風暴「帕卡」亦掠過香港。天文台懸掛八號風球逾八小時，香港多處暴雨如注，海陸空交通大受影響，全日有逾600個航班延誤或取消。香港特區政府當日共收到至少450宗塌樹報告、至少62名市民受傷，大部分需到公立醫院急症室求



■栢麗大道對開的古樹在「天鴿」襲港時倒下。資料圖片

診。當日共收到16宗水浸報告，及1宗山泥傾瀉報告。

■節自：《「帕卡」襲港 兩驟風疏》，香港《文匯報》，2017-08-28

持份者觀點

1. 署理行政長官張建宗：感謝在惡劣天氣下工作的公務員同事及其他機構人員，令香港市面可以繼續安全及有秩序地運作。
2. 滯港旅客：若航空公司可更早通知，便不會這麼早來到機場呆等，行程一定受到影響，要重新再買機票。

多角度思考

1. 有人認為航空公司在颱風中反應太慢，令旅客過早到機場呆等，你同意嗎？怎樣可以改善這個情況？
2. 有評論指香港的水浸情況仍然有待改善，你如何評價此看法？

全球化

朝鮮射導彈 飛越日領空

新聞提要

朝鮮上周向東部海域發射一枚彈道導彈，罕有地飛越日本北海道上空約2分鐘，隨後分離成3部分墜落太平洋海域。分析指出，今次發射的可能是「火星12」型中程彈道導彈，是朝鮮可搭載核彈頭的彈道導彈，首次穿越日本領空。

■節自：《朝可攜核導彈 首飛越日領空》，香港《文匯報》，2017-08-30

持份者觀點

1. 日本首相安倍晉三：朝鮮試射導彈為「暴行」，這是日本前所未有的重大威脅。
2. 中國外交部發言人華春瑩：中方希望各方保持克制，共同維護半島和平穩定。
3. 朝鮮代表韓泰松：朝方有理由對美國

侵略採取強硬反擊措施。

多角度思考

1. 今次事件對於各國之間的外交形勢有何影響？
2. 朝鮮方面指自己「有理由對美國侵略採取強硬反擊措施。」你認為這個解釋合理嗎？



■朝鮮再次試射導彈。資料圖片

現代中國

洞朗停對峙 印方已撤兵

新聞提要

中國和印度結束在洞朗地區長達兩個多月的對峙。中國外交部上周證實，印方上周將越界人員和設備全部撤回邊界印方一側，中方現場人員對此進行了確認。中國邊防部隊繼續在洞朗地區巡邏駐守，並繼續按照歷史界約規定行使主權權利，維護領土主權。

■節自：《越界印軍撤回 洞朗對峙結束》，香港《文匯報》，2017-08-29

持份者觀點

1. 中國外交部發言人華春瑩：通過外交

努力和平解決事件符合中印雙方利益，也彰顯了中國作為負責任大國維護地區和平穩定的誠意和態度。

中國政府重視發展同印度的睦鄰友好關係，希望印方切實遵守歷史界約和國際法基本原則，與中方一道，在互相尊重領土主權的基礎上，維護邊境地區和平安寧，促進兩國關係健康發展。

2. 中國國防部發言人吳謙：天下並不太平，和平需要保衛。中國軍隊有信心、有能力維護國家主權、安全、發展利益，有信心、有能力為維護世界

和平作出新的更大貢獻。

3. 察哈爾學會高級研究員、印度問題專家龍興春：希望中印在此次危機後能夠啟動高級別戰略溝通，以化解戰略誤解，化消極為積極，促進未來中印關係健康發展。

多角度思考

1. 你認為是什麼原因導致這次的對峙事件？
2. 有人認為印方撤走越界人員，代表中方在外交上獲勝，你同意這個看法嗎？

公共衛生

鄧桂思離世 死因庭跟進

新聞提要

曾兩度換肝的43歲女病人鄧桂思，因感染併發休克，日前於瑪麗醫院離世，院方指個案已轉交死因庭跟進。

■節自：《鄧桂思兩換肝 捱4個月終不治》，香港《文匯報》，2017-8-27

持份者觀點

1. 行政長官林鄭月娥：今次個案對特區

政府來說，並非簡單的一件事，不會過去了就算，又要求食物及衛生局局長陳肇始增強公立醫院的醫療謹慎程度，並檢查社會對捐肝年齡的政治、社會與道德考慮。

2. 食物及衛生局局長陳肇始：對鄧桂思離世感傷心及惋惜，並指醫管局會提供協助，該局早前已公佈今次事件的調查報告，並會繼續跟進，包括檢視

通報機制及落實報告建議。

多角度思考

1. 有人認為鄧桂思事件反映公立醫院的醫生數量不足，你認同嗎？
2. 有評論指今次事件屬於醫療失誤，相關醫生需負上責任，亦有人指這是醫療制度的問題，醫生不應負上責任，你較認同何者？

能源科技與環境

西文避篩查 呢船運魚翅

新聞提要

華人有食用魚翅的習慣，香港每年處理全球50%的魚翅貿易，當中海運是鯊魚產品進入香港的主要途徑，佔89.99%。

自2015年起，本港先後有17間船公司推行「禁運魚翅」政策，佔全球船運業市場佔有率80%，惟船公司在執行政策時存在漏洞，有人以「海味」、「魚鱗」或西班牙文填報貨品資料避過篩查。世界自然基金會香港分會上周首度

發表《禁運魚翅政策實施指引》，冀減低船公司誤運魚翅的機率。

■節自：《唔識西班牙文 船公司誤運魚翅》，香港《文匯報》，2017-08-30

持份者觀點

1. 基金會高級項目主任（鯊魚）曾翠芝：為確保「禁運魚翅」政策有效執行，基金會經研究及諮詢船公司前線員工後，首度發佈一系列工作指引，包括公佈根據過往魚翅交易記錄編纂

而成的「高危付貨人或收貨人名單」、「高危國家、地區及裝貨港口名單」、「高危語言和用字」等。

2. 環保人士：鯊魚的生存正面臨危機，船公司應全面停運魚翅，以協助保育鯊魚。

多角度思考

1. 你認為禁運魚翅能協助保育鯊魚嗎？
2. 有人認為應立法禁止出售及食用魚翅，你同意嗎？

通識把脈

建議題型非吹水 口說無憑難過關

通識教育科實施多年，總有學生覺得本科是「吹水」科目，特別是考試面對建議題型時，更常常誇下海口，認為只需要按着題目，長篇大論盡情發揮，在答題時臚列出一大堆「似模似樣」應對議題的方法便可輕鬆過關。

可惜作為一科大學入學試水平的科目，又豈能亂說無憑呢？事實上，建議題決非以量取勝，參考中學文憑試通識科的考試報告，便經常指出同學未能作出有效的回應。

回應建議忌空泛

筆者覽閱多年的文憑試考試報告，見到考評局經常指出，同學在回應建議題時，往往流於空泛、欠缺針對性。

由於不少的考試題目，是需要同學代入不同的持份者，如政府、學校、青少年等，所以就回應題目而言，考生需要的是按題目要求的持份者，作出適切的建議。

學生另一個常犯的毛病是提出口號式的建議，例如「增加溝通」、「加強教育」，而欠缺充分具體的解說，結果所作的建議不具體，予人泛泛而論的感覺。

考試報告的建議當然是針對考試常見的問題，可是對於同學來說，仍未清楚如何能令建議到題到肉，如何能夠爭取高分。

在此筆者提供五個小技巧，協同學加強思考訓練。

首先要處理建議立場，同學需要清楚考慮相關題目內持份者的身份，了解持份者所關注的訴求和利益所在，因為議題設定的角色和事件，會局限了考生可以思考問題的角度和立場。

引用資料找問題

其次要小心引用資料作回應，這類建議提

問往往須回應資料中涉及的問題，參考和引用題目提供的資料，才能正確指出問題所在，從而提出建議或解決方法。

如剛過去的通識試有關香港生活素質的一題，同學就要小心取捨，解釋哪一項生活素質最需要改善，並作出建議。

遇上佔分較重，論點較多的建議題目，同學可以選擇以不同角度和分類方法作出分析：如分為長期、中期或短期建議；強制性或誘導性方式；或按持份者影響力大小而作分類建議。這樣可以令建議形成一定的層次，避免答案混亂不清。

同時，亦可以協助考生，在建議時可以考慮到各個持份者的角色和身份，避免遺漏或角色與建議不配合的情況。

最後，要獲取高分，最重要的一個小技巧是「自我審視」，作出建議之後，應該檢討自己的建議是否對症下藥。

如果可以的話，在答題時討論該項建議可能遇到的困難及公眾的接受程度等，如大幅加稅扶貧，可能引致中產不滿等。這樣可以令建議更立體，更能回應題目的要求。

■洪昭隆
天主教培聖中學通識科教師及公民教育統籌